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Spywé wpwwhwjwnnipynLGbtiphg atyh oqlnLpjwip JGpwlywbaqbbg
Gwfuwnwuncp)nLbbbpp:
Vervollstindigen Sie die Siitze durch die passenden Satzteile.

Die Tasche passt

a) zu deinem neuen Rock.
b) fiir deinen Anzug.

c) deinem neuen Hemd.
d) mit deinem Anzug.

Die Lehrerin war des Schiilers zufrieden.

a) von der Antwort
b) aus der Antwort
c) mit der Antwort
d) an der Antwort

Er kam zu spiit,

a) denn der Wecker nicht geklingelt hatte.
b) weil der Wecker nicht geklingelt hatte.
c) weil hatte der Wecker nicht geklingelt.
d) da hatte der Wecker nicht geklingelt.

Er ist damit einverstanden,

a) die ganze Arbeit zu machen allein.
b) allein zu machen die ganze Arbeit.
c) die ganze Arbeit allein zu machen.
d) allein die ganze Arbeit machen.

Wer viel arbeitet,
a) dem kannst du einen Rat geben.
b) der schlift schlecht.

c) der viel im Leben erreicht.
d) der erreicht viel im Leben.
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CGuptip mbpunh pnjwlnuynipjul wrwGdhlt hwwnywdbtpht hwiwwwwnwufuwbnn
Gwfuwnwuncp)nLbbbpp:

Wihlen Sie die Sétze, die dem Textinhalt entsprechen.

Momo

1. Momo war ein armes Waisenkind. Momo sah sehr seltsam aus: sie war klein und ziemlich mager, so
dass man nicht erkennen konnte, ob sie erst acht oder schon zwo6lf Jahre alt war. Momo hatte einen Kopf
mit lockigem, kohlenschwarzem Haar. Es schien, dass ihre Haarlocken tiberhaupt keinen Kamm
gesehen hatten. Sie hatte sehr grofie, wunderschone wiederum kohlenschwarze Augen.

2. Momo ging fast immer barfu3, nur im Winter trug sie manchmal Schuhe. Aber es waren zwei
verschiedene Schuhe, die nicht zusammenpassten und ihr zu grofl waren. Momo trug alles, was sie
irgendwo fand oder geschenkt bekam. Momos bunter Rock war ihr auch viel zu grof3.

3. Was die kleine Momo konnte wie kein anderer, das war: Zuhoren. Und das ist etwas Besonderes, was
nicht jeder kann. Wirklich zuhdren kdnnen nur ganz wenige Menschen. Wer anders denkt, irrt sich. Und
so wie Momo zuhoren konnte, war es ganz und gar einmalig.

4. Momo konnte so zuhoren, dass dummen Leuten plétzlich sehr gescheite Gedanken kamen. Nicht
etwa, weil sie etwas sagte oder fragte, was den anderen auf solche Gedanken brachte, nein, sie sal}3 nur
da und horte einfach zu, mit aller Aufmerksamkeit.

5. Beim Zuhoren schaute sie den Sprecher mit ihren grofien, dunklen Augen an, und der Sprecher fiihlte,
wie in ihm auf einmal Gedanken auftauchten, von denen er nie geahnt hatte, dass sie in ihm stecken. Sie
konnte so zuhoren, dass Ungliickliche und Bedriickte zufrieden und froh wurden. So konnte Momo
zuhoren.

a) Man konnte genau erkennen, wie alt Momo war.

b) Momo hatte grole wunderschéne blaue Augen.

¢) Man konnte nicht genau erkennen, wie alt Momo war.
d) Momo hatte lange, glatte, schwarze Haare.

a) Momo trug alles, was sie geschenkt bekam.
b) Momo trug im Winter warme Schuhe.

¢) Momo kaufte ihre Rocke auf dem Markt.
d) Momo trug immer warme Schuhe.

a) Zuhoren ist nichts Besonderes.

b) Richtig zuhdren kann jeder.

c) So, wie Momo zuhorte, war einmalig.

d) Was die kleine Momo konnte, war das Erzidhlen.

a) Im Gesprdach mit Momo wurden die Leute immer diimmer.
b) Momo saB da und horte aufmerksam zu.

c) Momo sal} da und stellte dem Sprecher viele Fragen.

d) Im Gespriach mit Momo horten ihr alle aufmerksam zu.

a) Beim Zuhoren senkte Momo den Kopfund schloss die Augen.

b) Wenn Momo dem Sprecher zuhorte, erwachten bei thr dumme Gedanken.
c) Beim Zuhoren waren die Besucher bedriickt und ungliicklich.

d) Wenn man mit Momo sprach, wurde man froh und zufrieden.
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Xll.  Stnwnnb| ntipuwnnid pwg pnnOywd hwiwwwwnwujuwb pwrtpp:
Erginzen Sie die Liicken durch die passenden Waorter.

Das Buch hat eine sehr lange Geschichte, die  (71) vielen Erfindungen verbunden ist, zum
Beispiel mit der Erfindung der Schrift, des Papiers und des Buchdrucks. Im Mittelalter
Biicher, vor allem in Klostern,  (73) Hand geschrieben. Sie waren sehr kostbar. Das dnderte sich
erst um das Jahr 1440. Johannes Gutenbergs Erfindung des Buchdrucks mit beweglichen
Buchstaben und Satzzeichen _ (74) es moglich, eine grofBere Anzahl von Biichern auf einmal

und somit _ (75) herzustellen.

71

a)
b)
©)
d)

72

a)
b)
©)
d)

73

a)

©)
d)

74

a)
b)
©)
d)

75

mit
an
aus
zZu

wurdet
wurde
wurden
wird

aus
mn
zZu
von

machen
machten
machte
gemacht

billige
billiger
teuer
teuerer
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CGupk Ghown thnnwytpwnudp:
Wiihlen Sie die passende Transformation.
(Aktiv-> Passiv wd Passiv 2 Aktiv)

Die Giiste bestellten das Essen.

a) Das Essen wurde von den Gisten bestellt.

b) Von den Gisten ist das Essen bestellt worden.
c) Das Essen wird von den Gésten bestellt.

d) Von den Gésten war das Essen bestellt worden.
Der Satz wurde von ihm nicht richtig iibersetzt.
a) Er hat den Satz nicht richtig tibersetzt.

b) Er iibersetzte den Satz nicht richtig.

c) Den Satz {ibersetzt er nicht richtig.

d) Den Satz hatte er er nicht richtig iibersetzt.

Der Lehrer erkléirt das neue Thema.

a) Von dem Lehrer wurde das neue Thema erklért.

b) Das neue Thema ist von dem Lehrer erklart worden.

c¢) Von dem Lehrer wird das neue Thema erklart.

d) Das neue Thema war von dem Lehrer erklédrt worden.
Die Schiiler lesen den neuen Roman des bekannten Schriftstellers.

a) Der neue Roman des bekannten Schriftstellers ist von den Schiilern gelesen worden.
b) Der neue Roman des bekannten Schriftstellers war von den Schiilern gelesen worden.
¢) Von den Schiilern wurde der neue Roman des bekannten Schriftstellers gelesen.

d) Von den Schiilern wird der neue Roman des bekannten Schriftstellers gelesen.

Von wem wurde diese Nachricht mitgeteilt?

a) Wer hatte diese Nachricht mitgeteilt?
b) Wer teilt diese Nachricht mit?

c) Wer teilte diese Nachricht mit?

d) Wer hat diese Nachricht mitgeteilt?

14
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N°p pOwquywrGbpht GG yGpwpbpnid hbnlyw)] wwpptpnupyncGabp:
Welchen Bereichen entsprechen die Textabschnitte?

Der kleine Merkur sieht ungefahr so aus wie unser Mond und ist der Sonne am néchsten.
Tagstiber herrscht auf ihm eine Temperatur von liber 400 °C, und nachts fillt das
Thermometer auf -180 °C. Aullerdem braucht der Merkur etwa drei Monate, bis er sich
einmal um sich selbst gedreht hat. Ein Tag dauert dort also 60-mal ldnger als bei uns auf der
Erde.

a) Planeten
b) Computer
c) Geschichte
d) Hobby

Hier ist die Deutsche Welle. Wir {ibertragen jetzt einen Bericht von den internationalen
Sportwettkdmpfen in Diisseldorf. Liebe Sportfreunde! Wir befinden uns hier im
Diisseldorfer Rheinstadion. Trotz des triiben Wetters sind viele Zuschauer gekommen. Jetzt
gerade findet der letzte Kampf, der 1500-Meter-Lauf, statt.

a) Radio

b) Sportbericht
c) Wettlauf
d) FuBball

Das Papier, wie wir es heute kennen, wurde von den Chinesen erfunden. Das erste
beschriftete Papier aus China ist etwa 2000 Jahre alt. Seit dieser Zeit wurde die Herstellung
von Papier immer mehr vereinfacht. Heute gibt es viele unterschiedliche Papiersorten.

a) Enstehung von Papier
b) Geschichte von Cina
c) Produktion von Papier
d) Die Papiersorten

Johannes Gutenberg war um das Jahr 1450 Buchdrucker in Mainz. Hier entwickelte er
bewegliche Druckbuchstaben. Durch diese Erfindung konnten nun viele Biicher in rascher
Folge gedruckt werden. Sie wurden billiger und verbreiteten sich schnell.

a) Entwicklung der Literatur
b) Erfindung des Buchdrucks
c) Erfindung der Buchkunst
d) In einer Driickerei

Katzen verhalten sich ganz anders als Hunde. Sie sind meist Einzelgéinger und halten zu
anderen Katzen lieber Abstand. Sie wollen auch nicht dauernd von ihren menschlichen
Hausgenossen beschéftigt werden. Nachts streichen sie auf eigene Faust durch die
Nachbarschaft, und tagsiiber dosen sie stundenlang auf ihrer Decke. Aber sobald man die
Kiihlschranktiir 6ffnet, sind sie oft mit einem Satz da, bevor man {iberhaupt die Futterdose
in der Hand hat.

a) Einkaufen
b) Haustiere
c) Geschichte
d) Grammatik
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CGuptL mpdwéd gnyuyuGbEpphl hdwuwnnd hwiwwwwnwufuwlnn Ghon puwywdlbnp:
Wiihlen Sie die passenden Verben zu den Substantiven.

Eine Geschichte

a) erreichen
b) gehdren
c) vorlesen
d) reinigen

Angst

a) bekommen
b) iiben

c) hoffen

d) bestellen

Eine Reise

a) gehen
b) fliegen
¢) machen
d) fahren

Larm

a) mieten
b) verpassen
c) klingen
d) machen

einen Baum

a) pflanzen
b) wachsen
c) sammeln
d) einkaufen

61

62

63

64

65

QunGt| pOnqéywé Gwfuwnwunipjwl dhwy dhon wlnpwnwpdnp:
Finden Sie die richtige Reaktion.

Sie konnen hier nicht warten!

a) Warum ist das Warten langweilig?

b) Ich warte hier schon lange.

¢) Warum nicht? Ich store hier doch nicht.
d) Ich habe nichts dagegen.

Stehen Sie bitte auf!

a) Ist das ein bequemer Stuhl?
b) Warum musst du gehen?

c) Ist das aber ein schoner Platz!
d) Warum? Ist das Thr Stuhl?

Deine Musik stort die Leute. Du musst leise sein.

a) Warum das? Hier darf man doch Klavier spielen.
b) Diese Musik gefillt nicht allen.

c) Spielen ist hier verboten.

d) Warum? Ich kann nicht schlafen.

Darf man hier fotografieren?

a) Nein, das ist verboten!

b) Das ist ein schones Foto.

c) Hier gibt es viele Bilder.

d) Nein, ich habe keine Kamera mit.

Wir mochten am Wochenende Ski fahren.

a) Fahrt doch am Wochenende Ski!

b) In Zachkadsor ist gestern viel Schnee gefallen.
c) Sprich doch mit deiner Mutter!

d) Erzdhl die Geschichte weiter!

13
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.... die berithmten Kaffeehiuser ...
Das bedeutet:

a) die bekannten
b) die groflen
c) die herrlichen
d) die billigen

.... auftraten ...
Das bedeutet:

a) spielten

b) aufkamen
c) vorsagten
d) aufstanden

... vor allem ...
Das bedeutet:

a) bestimmt
b) vor alle

c) besonders
d) fiiralle ....

.. wandelte sich ...
Das bedeutet:

a) wanderte

b) verdnderte sich
c) wunderte sich
d) verbrauchte

.... Ein Treffpunkt ...
Das bedeutet:

a) Sammelstelle
b) Schwerpunkt
c) Schwerkraft
d) Mittelpunkt

berichten
Das bedeutet:

a) erzdhlen
b) beobachten
c) erwarten
d) beginnen
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CGupkip Gh2wn nwpptipwyp:
Wiihlen Sie die richtige Variante.

Ich kann heute nicht kommen. Ich bin Party eingeladen.

a) 1n einer
b) zu einer
c) fiir eine
d) bei einer

Am Wochenende gehen wir zusammen Kino.

a) ins
b) beim
c) aufs
d) im

Viele Kinder fiirchten sich im Dunkeln.

a) kleiner
b) kleinen
c) kleine

d) kleinem

Durch welche reisen die Touristen?

a) Lande
b) Land
c¢) Liandern
d) Lander

___ Herbst fliegen die Zugvogel in den Siiden.

a) Im
b) In
c) Am
d) An

Wetters haben wir einen Ausflug gemacht.

a) Trotz der schlechten
b) Wegen des schlechten
c) Trotz des schlechten
d) Wegen den schelchten

Er wollte wissen, das Konzert am Wochenende stattfindet.
a) dass
b) ob
c) denn
d) als
5
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24

25

Warte hier, ich zuriickkomme.

a) seit
b) bis
c) wihrend
d) solange

Was hast du heute morgen Friihstiick gegessen?

a) zur
b) zum
c) am
d) fiir das

Ich habe morgen Geburtstag und meine Mutter

a) brit
b) kocht
c) backt
d) isst

eine leckere Torte.

P dwlywpnuwy

IX.  N°ppwnbpG nt wpnwhwjnnipyntGGepb GG hwiwwywwnwuhuwbnd tnbpunnid
plngd&ywéhtpha:

Welche Worter und Ausdriicke entsprechen den unterstrichenen Begriffen?

Das Wiener Kaffeehaus ist weltberiihmt, eine Institution, vielgeliebt, vielbeschrieben, vielbesucht,
anziehend.

1808 entstand das ,,Silberne Kaffeehaus*: hier wurde der Kaffee in silbernen Gefil3en serviert und
man konnte sein Gewand an silbernen Kleiderhaken authdngen. Ende des 18. Jahrhunderts
entstanden die Konzertcafés, dann die beriithmten Kaffeehduser im Prater mit ihren gro3en
Musikbiihnen, auf denen beriihmte Musiker auftraten.

Spéter kamen die Garten- und Sommercafés am Rande Wiens in Mode, die vor allem fiir Familien
als Ausflugsziele dienten. Das Kaffeehaus wandelte sich zunehmend zu einem Ort fiir die ganze
Familie.

Ein Treffpunkt fiir groe Dichter, Denker und Kiinstler war vor dem ersten Weltkrieg das
beriihmteste Kaffeehaus der Welt das Café Central. Zahlreiche literarische Werke sind hier
entstanden, zahlreiche Geschichten berichten {iber die Vorgénge in den Kaffeehdusern.

51 Das ... Kaffeehaus ...

Das bedeutet:

a) das Café
b) das Wirtshaus
c) das Hotel
d) die Gaststitte

52 ... serviert

Das bedeutet:

a) zum Essen, Trinken auf den Tisch bringen
b) Essen priasentieren

c) Essen kochen

d) zum Essen und Trinken einladen

53 ... sein Gewand ...

Das bedeutet:

a) eine Wand
b) ein Kleidungsstiick
c¢) ein Kleiderschrank
d) eine Winde

54 .... entstanden ...

Das bedeutet:

a) zu sein beginnen
b) entkommen

c¢) zu blithen beginnen
d) entstammen
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46

47

48

49

50

Grofle 37. Vielleicht habe ich

a) Geld
b) Zeit

c) Glick
d) Pech

Vielleicht passt dieses Paar hier.

a) Ihr
b) Thnen
c) Sie
d) Ihre

Nein, sie mich ein bifichen.

a) pressen
b) driicken
c) decken
d) treten

Aber diese hier sind eine Nummer

a) grofer
b) groBere
c) grofite
d) grofer

Ja, und sie sitzen auch sehr gut und sind so

a) gemiitlich
b) weit

c) eng

d) bequem

Dann packe ich fiir Sie ein.
a) sie
b) ihnen

c) es
d) ihn

10

und finde ein Paar in meiner Grofie.

26

27

28

29

30

Qun0t] wyh pwnp, npG hdwuwnny nyjw) pwrw2wppht sh hwiwwwunwufuwbnuy:
Welches Wort passt nicht in die Reihe?

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)

©)
d)

a)
b)
©)
d)

das Meer
der Blitz

der Fluss
der Bach

das Buch

die Zeitung
die Zeitschrift
die Zeit

der Schreibtisch
der Biicherschrank
der Kleiderschrank
der Kiihlschrank

die Tasse
der Teller
die Gabel
das Glas

das Geschift
der Laden

der Markt

die Geschichte



VI.

31

32

33

34

35

UGnLnnwyh fjunupnid nntinwnpbp wahpwdtiun pwnn:
Wihlen Sie die richtige Umschreibung

Der Vater sagt zu seinem Sohn: ,,Wenn du mir heute im Garten hilfst, machen wir
morgen einen Ausflug.*
Der Vater seinem Sohn einen Ausflug.

a) verspricht
b) garantiert
c) erlaubt

d) verbietet

Der Arzt sagt dem Patienten: ,,Jhr Zahn hat ein Loch.“
Der Arzt soll das Loch

a) heilen

b) auffiillen
c) plombieren
d) erfiillen

Die Mutter sagt zu ihrem Sohn: «Es ist schon spét. Du darfst nicht mehr fernsehen.»
Die Mutter ihrem Sohn fernzusehen.

a) verbietet

b) verbraucht
c) unterbricht
d) unterscheidet

Die Gastgeberin sagt den Gisten: ,,Nehmen Sie noch etwas Fleisch*
Die Gastgeberin ihren Giisten Fleisch __ .

a) schlagt ...vor
b) schenkt ... ein
c) bietet ... an
d) hort ... auf

Der Junge sagt seinem Vater: ,,Es tut mir Leid, dass ich das gesagt habe.*
Der Junge sich fiir seine Worte.

a) vergibt

b) éargert

c) verzeiht

d) entschludigt

VII. Spwé 2wnyuuwGtiphg plGupti jncpupwGgnep Gwfuwnwunipjwl hdwuwnhG

hwiwwwwnwufuwGnn 2wunyuwp (Gnyb Qwunuwp Ywpnn t ypyays):
Setzen Sie die passende Konjunktion ein.

36 der Sommer kam, fuhren wir in die Berge.

37 | Ich mochte wissen, du mir morgen helfen kannst.

38 | Du kannst Tee trinken, du keinen Kaffee magst.

39 | Ich gehe friiher ins Bett, ich morgen sehr frith aufstehen muss.

40 | Sagen Sie bitte, Sie unseren Brief bekommen haben.

a) wenn
b) ob
c) weil
d) als

VIII.  Lpwglbp GpyrununcpyniGGBpnid pug pnnGywé dutipp:
Erginzen Sie die Dialoge.

Im Schuhgeschiift

41 | Guten Tag! Ich nach bequemen Herbstschuhen.

a) brauche
b) kaufe
c) suche
d) trage

42 Hier haben wir ein Paar aus echtem

a) Haut
b) Leder
c) Wolle
d) Tuch

43 | Oh, wie schon! Kann ich sie ?

a) tragen

b) anwenden
c) anprobieren
d) anziehen

44 | Ja, selbstverstindlich!

Schuhgrofle tragen Sie denn?

a) Welchen
b) Welcher
c) Welche
d) Was fiir



